




Жолт Бајер

Срнда 
самоубица
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О
диграло се прошле године (што сада ништа 

не значи онима који ће ово читати за педе-

сет или сто година, зато, служећи се дилемом 

Ласла Нађа, ако буду још увек имали људски лик – по-

здрављам их, и поручујем им да је прошла година, у 

нашем случају, 2020. која је била поприлично неугодна 

година и за Homo sapiens-а, и за планету...).

Ово се догодило током прошлогодишњег лова на 

срндаћа, и могу вам рећи, да се није догодило мени, 

тврдио бих да је фантазија сентименталног и остарелог 

ловца, али се јесте догодило мени, остарелом и све сен-

тименталнијем ловцу...

Били смо доле у јужном делу Панонске низије, са ве-

селим друговима и старим дугогодишњим пријатељи-

ма, на пролећном лову на срндаћа. Мој први овакав 

трофеј – вероватно сам већ причао о томе – устрелио 

сам у рану зору. То ми је остало утиснуто као судбина 

или чаролија. У сумрак, или увече – ништа. До данашњег 

дана, све своје срндаће сам уловио у зору. Тако је било 

опет и тог пролећа – увече смо прегледали најбоља 
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места, али нисмо имали прилике ни да промашимо – и  

онда је дошла зора.

Већ смо мислили да ће и зора да прође без дивља-

чи, јер су срндаћи на некаквој службеној конферен-

цији у најмрачнијем и најгушћем делу шуме, јер нигде 

није било ни једног. Није их било ни на детелини, ни на 

свежем зеленилу, ни на њивама житарица, ни у ретким 

воћњацима, ни код извора – нека их све враг однесе, 

помислио сам, већ сам дошао и до тога да би ме, за уте-

ху, задовољио слаб и млад срндаћ.

Хајдмо у шумарак, можда... – рекао је Имре, и кренули 

смо тамо.

Можете претпоставити како смо ушли у шумарак и 

стали на почетку једне чистине, јер нам је Имре тако ре-

као. Подигао је двоглед и дуго гледао нешто.

Тамо је срндаћ...

Какав је?

Не видим тачно, али треба га устрелити, нема везе у 

каквом је стању. Болестан је.

Колико је далеко?
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Добрих двеста, двеста педесет метара...

Не могу да пуцам на ту даљину – рекао сам, и прст ми 

је остао на кочници.

Након тога смо разговарали тоном којим иначе разго-

варамо код куће у дневној соби, не превише гласно, 

али нисмо ни шапутали – нисмо више обраћали пажњу. 

Неки су запалили, други фотографисали, нисмо више 

били тихи, нити смо се скривали.

После пет минута срндаћ је изашао на саму средину 

чистине и кренуо према нама...

Овакво понашање дивљачи је било толико изне-

нађујуће да смо сви нагонски ућутали – само смо гледа-

ли у срндаћа који нам се приближавао.

Срндаћ је долазио и све више се приближавао. Сто 

осамдесет метара, сто педесет метара...

Шепао је на десну ногу, приближавао се полако, као 

да га вуку на канапу. Чак нам  је и ветар дувао из правца 

леђа.

Припреми се! – рекао ми је Имре, чак ни то није ша-

путао, већ ми је рекао нормалним гласом, а срндаћ се и 

даље приближавао.
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Сто метара, осамдесет...

Отварам осигурач, стављам пушку на наслон и по-

чињем да циљам. Срндаћ на мом нишану се и даље при-

ближава, долази према мени, а грло ми се стеже...

Планирао сам да га не пустим ближе од педесет ме-

тара, и као да је то телепатски чуо,  стао је негде на око 

шездесет метара, окренуо се и стао попречно на чисти-

ни.

Никада у животу нисам тако тешка срца пуцао на тако 

лаку мету, а после тога сам зурио у празно, и у срндаћа 

скљоканог од ватре.

Срндаћ је имао гљивично обољење које је напало 

његово десно око на које је био потпуно слеп. Вероват-

но га је са те стране напао шакал или лисица и сломио 

му ногу.

Тако је пред мене изашао болесни срндаћ који је хтео 

да се убије. Дошао је, стао је попречно на чистини, и као 

да је рекао: „молим те, драги пријатељу, ослободи ме 

мука, нећу бити незахвалан...“

Срндаћ је имао леп трофеј на глави.
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Кад  год гледам овај трофеј, сетим се да је он био једи-

на дивља животиња са којом сам се срео а да је намерно 

хтела да умре – као стари Мађари у Трансилванији који 

су одлазили у смрдљиву пећину или старци у Јапану на 

врху Нарајаме.

Морам да признам да ни са једном дивљом живо-

тињом нисам имао толико интимну и блиску везу као 

са овим болесним и старим срндаћем самоубицом којег 

сам вероватно спасио.





Жолт Вашарош: Ловачка соба







Жолт Шемјен

У одбрану лова



„Тешку професију лова потцењују само 

у наше доба, и то само у морално 

најизопаченијем делу Европе.“ 

(Jose Ortega y Gasset: Теоретисање о лову)



85

О
д када сте преузели председавање На-

ционалним удружењем за заштиту ловаца 

Мађарске, имамо разуман закон о оружју и 

одличан закон о лову, и најавили сте Светску изложбу 

лова у Будимпешти за 2021. годину. У данашњем свету је 

за овакве ствари потребна храброст и одлучност, наро-

чито ако је реч о политичару.

– У свету лова има оних који живе за лов, а поред 

тога, уз дужно поштовање, и живе од лова. Има и оних 

који само живе за лов, и за положај ловства. Ја за по-

слове око лова никад ни једну пару нисам добио и то 

ми даје једну врсту слободе, да у вртлогу делимично 

прихватљивих интереса не промашим правац – правац 

и етос лова у Мађарској и правац Светске изложбе лова. 

Одрастао сам у ловачкој породици, моја фамилија лови 

већ од памтивека. Како бих био и стручно обучен, завр-

шио сам смер Управљање ловиштима, на Универзитету 

у Шопрону. 

– Упркос свему овоме, или управо због тога, изложе-

ни сте личним нападима.
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– Поносан сам што сам мађарски ловац. Сви знају да 

ме не могу уплашити, и да напредујемо и идемо још 

даље. Напади су део политичког живота, већ сам се 

навикао на то током своје тридесетогодишње праксе. 

Нећу се одрећи свог начина живота, традиције моје по-

родице и обичаја из детињства само зато што сам по-

стао министар, зато што има људи који су противници 

лова. Када бих се одрекао свог ловачког бића због по-

литичке рачунице, одрекао бих се себе, и не бих могао 

да останем нормалан човек ни у политици.

– Данас многи нападају лов.

– Лов је данас мета многих напада, што показује коли-

ко далеко је од природе одлутао део друштва који живи 

у великим градовима. Позната је анегдота да су деца 

мислила да су краве љубичасте, јер су их видели само 

на амбалажи Милка чоколаде... Све већи део друштва 

одраста без личних искустава, и не чита басне и романе 

Иштвана Фекетеа, него гледа Дизнијевог Бамбија, који 

нема никакве везе са животом, нити са природом, па чак 

ни са срнама. Из филозофске перспективе, сматрам по-
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грешним антропоморфно приказивање животиња јер, 

осим тога што је природно-научно незасновано, прика-

зује животиње и човека једнакима. Управо оваква рела-

тивизација животињског царства доводи до дехумани-

зације човека. Човек је човек, а животиња је животиња. 

Наравно да сваком живом бићу припадају нека права, 

заштита и поштовање, и то према законима природе. 

Aпсурдно je назвати „убиством“ улов вепра, као што је 

апсурдно назвати конзумирање похованог меса кани-

бализмом. Човек је током целе историје ловио и водио 

ловачки живот, то нису радили само Кромањонци. Лов 

је део нашег људског наследства. Природно је да човек 

лови, треба се запитати шта није у реду када одбија да 

призна ту чињеницу.

– Поводом Светске изложбе, шта мислите о томе што 

1971. још нису постојале зелене идеологије, као ни по-

литичари који су агресивно били против лова, а  2021. је 

то готово мејнстрим (прим. прев: став већине)?

– Поучно је и подржава управо оно на шта сам раније 

скренуо пажњу – да неке самопрозване зелене идео-
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логије, чији се главни идеолози, ликови из центра ве-

леграда, који никада нису живели у околини шума или 

ритова, позивају на природност и законитости природе 

у свету животиња, биљака и минерала, а њихово дело-

вање у људском друштву је управо супротно тим зако-

нитостима – помислимо само на родну идеологију.

– Шта се може урадити за прихватање ловства у овак-

вој ситуацији у Европи и у свету?

– Наш задатак је да објаснимо да у заштити природе 

морамо избећи две грешке: прво треба зауставити не-

обуздану глад за профитом индустријског лобија, који 

хоће од целог света да направи индустријску зону, а 

друга грешка је некоришћење шума и поља за корист 

човечанства. У Библији стоји да је Бог, када га је ставио 

на земљу, човеку поверио да је обрађује и да се брине 

о њој као о башти – не да је израбљује, нити да је пре-

пусти себи. Избетонирана земља није башта, као што 

ни запуштена земља неће никада бити башта, него џун-

гла. Под бригом о башти се подразумева садња дрвећа, 

чишћење од корова, поливање и орезивање. Оно што 
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су маказе у руци баштована, то је пушка у руци ловаца. 

Дивљином треба управљати – треба регулисати бројно 

стање животиња, треба побољшати њихов квалитет и 

бринути се о средини – неговати одрживу равнотежу у 

шумама и на пољопривредном земљишту. Сви који ово 

поричу нису само против лова, већ су и штетни за  при-

роду и њено очување. 

– Да ли се ово стање може приказати и на Светском 

сајму лова?

– Није случајно слоган сајма „Заједно са природом“. 

У поретку стварања, природа је усмерена на човека, 

природа и човек су нераздвојни. Човек без природе не 

може да постоји, али, према филозофско-теолошкој те-

орији, ни створени свет не би имао смисла без човека.1 

Заштита, култивисање и одрживо коришћење створе-

ног света није могуће без управљања бројем дивљачи. 

Човек није само део природе, ипак је и творац култу-

ре, зато управљање бројем дивљачи не може да се од-

воји од културе лова, од цртежа из пећине у Алтамири, 

1 Постање 1, 26–28; 2, 19–20; Посланица Римљанима 8,19–22; Откривење 
Јованово 21, 5.
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преко романа Иштвана Фекетеа до мисе Светог Хубер-

та. Светски сајам лова је прилика да покажемо свету и 

нашим суграђанима докле смо стигли у професионал-

ном управљању нашим ловиштима, и са нашом култу-

ром, која потиче из Азије, и која је дошла до изражаја у 

Средњој Европи.
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Жолт Вашарош: Соба за пушење





Жолт Бајер

Моj неосвоjени 
трофеj од jелена



Европски јелен је живео у Геменцу.

Геменц се налази у поплавном подручју Дунава.

Ловац је био држављанин Мађарске.
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О
ва срећна комбинација је омогућила тај 

сјајан лов.

Био је почетак септембра. Чула се рика је-

лена. Ко није чуо љубавни зов мужјака европског јелена 

у шуми на јесен, у зору или при заласку сунца, заправо, 

ништа још није ни чуо.

Ловац је отишао у шуму због овог крика. Звук овог 

зова даје надљудску енергију онима који га чују. Пру-

жа снагу, мушкост, софистицираност животињског 

инстинкта, једном речју – лепоту лова.

Лов на мужјака европског јелена је краљица лова, 

барем у овом делу света. Ловац на Аљасци, којем пред 

носом одједном искочи лос са својом тонажом, веро-

ватно размишља сасвим другачије, али у нашим шума-

ма, када се чује зов јелена, и када два бесна бика напум-

пана тестостероном крену један на другог на чистини, 

сами себи дамо на значају и о много чему размишљамо 

у себи. Размишљамо о свету, о Богу, о себи, о бригама, 

о суштини живота, а после лова, наравно, све се врати 

на старо, јер је човек најглупље створење на земаљској 
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кугли, а његова глупост потиче од тога што мисли да је 

најпаметнији и најталентованији.

Ловац је размишљао о оваквим стварима у шуми Ге-

менца.

Добио је добро место, био је у својој омиљеној засе-

ди, на ивици једне чистине на чијој средини су биле тр-

ска и шаш – ако овде не буде било јелена, онда га неће 

бити нигде.... 

То му је била последња будна мисао, јер га је тада обу-

зео дубок сан.

Као оправдање, треба споменути да је било негде око 

пола пет, и да је толико било хладно да се могао гристи 

ваздух.

Могу рећи само да, ако не заспиш у заседи у јесењу 

зору, на хладном ваздуху, нећеш заспати нигде. Треба 

признати да је један од саставних елемената лепоте 

лова, управо, заспати у заседи.

Ловац је дубоко заспао. Глава му је пала, бешумно и 

дубоко је дремао, а око њега се одвијао живот...
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... На чистину је изашао један исцрпљени мршави ср-

ндаћ који је хтео да се опорави од претходног периода 

парења, па је грицкао росну траву. То је радио деликат-

но и селективно, као да је неки принц. Након тога је, 

дугим корацима, стигла и једна рода са дугим кљуном. 

Тражила је пужеве, бубе, или неку залуталу жабу, заиста 

је била за жаљење – имала је проблема, јер је остала. 

Сви њени другари су већ били на путу ка Африци, а она 

је само гледала на једну, па на другу страну, бројала је 

дане, и чекала смрт, као старац у старачком дому или 

младићи у ратном рову...

Одједном, појавила се и једна лисица – пошто се ли-

сице увек и свуда појављују – и каскала је гиздаво и гра-

циозно, као да хода по јајима, или да је естрадна плеса-

чица која се спрема за наступ...

Преко пута ње се појавио један јазавац, стигао је из 

правца режисерове десне стране. Ако је лисица плеса-

чица, јазавац је хокејаш у пуној опреми који клизи по 

трави са потешкоћама, али ипак хитро, и тако се чини 

да ће одстранити било шта што му стане на пут. Некако, 
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јазавци су увек љути, као професори математике који, у 

суштини, раде тај посао уместо неког другог, па га раде 

без радости...

После тога, изненада је ишчезао сваки живот са по-

љане. Настала је дубока тишина.

Тада се зачула рика јелена.

Ловац је отворио очи.

Тако дубоку рику јелена никада до тада у животу није 

чуо. Била је дубока и јака, чула се далеко, и била је за-

страшујућа. „Уа,Уа,Уа – у-у-у-у!“ понављао је стари јелен, 

судећи по гласу, зрео за одстрел, огроман, прави капи-

талац, а ловац је ставио своју пушку на руб своје заседе, 

и окренуо се, с циглом у стомаку, према гласу, и чекао.

Одједном, јелен је изашао из заклона трске.

Био је за одстрел, зрео, огроман, са капиталним тро-

фејом од барем дванаест рогића.

Био је застрашујуће леп јелен, добро угојен током 

лета .

Тело му је било мишићаво и напето, испаравало је 

као прегрејана локомотива. Док је рикао, јутарња пара 
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му је излазила и на уста, и на нос. На роговима су му ви-

сили трска, шаш и грање. Кад је завршио рику, моћно је 

спустио крунисану главу и њихао је, са једне стране на 

другу, као да је у присуству конкуренције, тј. супарника 

са којим треба да се надмеће.

Ловац је усмерио крстић нишана на његову лопатицу. 

Прст му је био на обарачу...

Јелен се ућутао и погледао у ловца. Гледали су се. На 

почетку, преко снајпера, а онда је и ловац дигао главу, и 

погледао јелена право у очи.

Немој још... – рекао је јелен.

У реду... – рекао је ловац.

Имам још посла... – неприметно је климнуо јелен.

Знам... – одговорио је ловац.

Хвала, пријатељу...

Нема на чему, пријатељу...

Срешћемо се још...

Срешћемо се...

Споро ходајући, јелен се вратио у заклон трске.

Ловац је још дуго седео у заседи. Јесење сунце је било 
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јако, загревало је чистину, шуму трску и ваздух, пара и 

магла су ишчезле, и ловац се, у малој мери, угрејао од 

сунца. У ловачкој дворани своје душе, на главно место, 

окачио је огромног, зрелог, капиталног јелена којег није 

могао да убије. Тамо ће да риче до краја времена.





Габор Миклош Секе: Чудесни јелен из мађарске митологије







Жолт Шемјен

У складу са 
природом
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С
ветска изложба лова и природе под називом „У 

складу са природом“ је јединствена, али није 

догађај којем нису претходили неки други до-

гађаји. Организовали смо је у част Светске изложбе из 

1971. године, на њену 50. годишњицу, а она је органи-

зована на стогодишњицу Националне изложбе лова из 

1871. године.

У септембру 2011. године, на 40. годишњицу изложбе 

из 1971, предложио сам мађарским ловачким организа-

цијама да осмислимо нову Светску изложбу за 2021. го-

дину, на Сајму оружја, лова и риболова. Ово сам најавио 

2015. године, а 2016. године сам био у прилици да изве-

стим о великодушном покровитељству Владе Мађарске 

за овај догађај.

Овакав догађај вреди организовати само грандиозно, 

како би био свеобухватан, и то из два разлога: са једне 

стране, то захтева наша ловачка култура коју смо доне-

ли са собом из Азије као наследство – треба само да по-

мислимо на птицу Турул, на Чудесног јелена, или на оно 

што је написао мајстор Анонимус у Gesta Hungarorum-у 
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– да су Mађари бољи ловци од ловаца из осталих на-

ција, јер младићи своје време провoдe у лову. Ово наше 

наследство се употпунило у централној Европи, уз ло-

вачку културу и умешност лова у Хабзбуршкој монар-

хији. Овде треба споменути и, по свету познато и леген-

дарно, управљање ловиштима, које је у уској вези са 71. 

годином, и чији утицај траје још од тада.

У Мађарској има седамдесет хиљада ловаца, седам-

сто хиљада риболоваца, и више хиљада спортских стре-

лаца, и са пушком, и са луком. Не могу ни да проценим 

број одгајивача ловачких паса и број коњаника – ако 

урачунам и њихове породице – они чине једну четвр-

тину наше нације.

Како бисмо били њихови достојни представници, и 

како бисмо организовали Светску изложбу на начин 

који је њих достојан, морали смо, пре свега, да уредимо 

ловство у својој кући. Осмислили смо реалан и разуман 

закон о оружју којим је заустављено мучно малтрети-

рање ловаца и спортских стрелаца, раскрстили смо 

са, из социјализма заосталим, менталитетом који је не-
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говао страх државе од тога да њени грађани поседују 

оружје. Можемо бити поносни на наш закон о лову за 

који сам убеђен да је данас један од најбољих у свету. 

Програмиран је за циклус од двадесет година. Обухвата 

површину од три хиљаде хектара и организовани сис-

тем ловишта по регионима. Материјално смо обезбеди-

ли ловачку комору која функционише као јавни орган, и 

професионално је обновљен ловачки лист Нимрод, који 

са својим тиражом од осамдесет хиљада спада у једно 

од најбројнијих периодичних издања. У симбиози смо 

са CIС-ом, није само склопљен modus vivendi, већ смо 

дошли до консензуса са љубитељима природе, нарочи-

то на плану развијања станишта.

За све ово смо захвални многим нашим пријатељи-

ма, али сада једног хоћу посебно да истакнем, па ујед-

но тражим и извињење од осталих. Хоћу да истакнем 

грофа Јожефа Карољиja, посебног повереника владе 

за Светску изложбу, коме треба да будемо захвални за 

постављање домаћих и међународних темеља ове из-

ложбе, за наш мото „У складу са природом“, као и за наш 

брилијантан лого.
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После ових прелиминарних догађаја, да пређемо на 

саму Светску изложбу. Унапред хоћу да изнесем једну 

своју примедбу: за своје ловачке послове никада ни-

сам био плаћен, они су само подразумевали политички 

ризик, који је предодредио моје прихватање председ-

ничке позиције у Мађарском националном ловачком 

савезу, на којој сам остао десет година. Наравно, такође 

и мој одлазак са оцем на изложбу ’71, кад сам још био 

дете, чине моја сећања на павиљон Танзаније са Африч-

ким трофејима још увек веома живим. Тадашњи поклон 

мог оца ме и данас обавезује.

Наш положај је тежи него 1971. године у три облас-

ти: главна медијска и политичка струја је анти-ловачки 

настројена, и из тога произилазе и манипулације неких 

домаћих политичких и медијских личности, а ту је и пан-

демија.

Треба да се суочимо са тамнозеленом идеологијом, а 

не са зеленом. Постоји оштра разлика између наших зе-

лених пријатеља који бране природу на достојан начин, 

и идеологије тамнозелених „еко-терориста“ који су че-



110

сто против човечности. Иако чудна, поучна је чињеница 

да се ова идеологија и политика позивају на природно-

ст у односу на животиње и биљке, а у односу на људско 

друштво, пропагирају противприродне ствари... Ми, на 

основу поретка стварања, бранимо природни поредак 

ствари. Сваком бићу признајемо право на достојан-

ствен живот, на њему својствен начин, и на основу при-

родног поретка.

Наравно, ово није лак задатак у друштву које је отуђе-

но од природе и од њеног поретка, и у којем деца мис-

ле да је крава љубичаста, јер никада нису видели краву, 

осим на амбалажи Милка чоколаде... Такође, за срну 

мисле да је Бамби Волта Дизнија, који ни у чему нема 

никакве везе ни са срнама, ни са стварношћу природе. 

Између осталог, мисија Светске изложбе је и то да пру-

жи одговоре на анти-ловачку демагогију: да демонстри-

ра ловачку културу која потиче из људске антрополо-

гије, слободу одрживог лова, и потребу за разумним 

управљањем ловиштима.
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Изложбу смо организовали са намером да прикаже-

мо све што је у вези са ловом: имали смо изложбу паса, 

коња, соколарства, риболова, такмичење у стрељаштву 

и у гађању, одржана су предавања о уметности у лову и 

о лову у уметности, окусили смо јела од дивљачи и од 

рибе, одржали смо и светску научну конференцију – и 

све то уз помоћ техничких могућности 21. века.

У свему у свету има нежељених појава, тако и у лову, 

па је потребно осврнути се и на њих. Класична морал-

на теологија разликује actus humanus од actus huminis. 

Actus humanus је човечно деловање, а actus huminis јесте 

човеков поступак, али није сигурно и да је човечан, од-

носно, да је хуман поступак или деловање. Ево једног 

примера: са вином има везе и дегустатор вина из Токајс-

ког подрума вина, и алкохоличар који је пијан од лошег 

бућкуриша. Поступак првог је actus humanus, а посту-

пак другог је actus huminis. Исто тако, ловачка уметност 

грофа Жигмонда Сечењија је actus humanus, a оно што 

раде ловокрадице je actus huminis. Треба споменути да 

није случајно што је музеј лова у Хатвану назван по гро-
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фу Жигмонду Сечењију. Особеност ловачке културе се 

састоји у томе што, у својој сложености, обухвата и при-

роду и културу, што својом људском антропологијом 

досеже особено јединство свега – од ловачке страсти 

до мисе Светог Хуберта.

Директно су ме питали да ли мислим да је култ ’71. 

апотеоза Кадаровог режима? Ја не мислим да јесте. 

Чињеница је да је мађарско ловство симболички имало 

два врхунца: Тотмеђер грофа Лајоша Карољиja, и 1971. 

Оно у Тотмеђеру није говорило о гувернеру Миклошу 

Хортију, исто тако ни ’71. није о главном секретару кому-

нистичке партије, о Јаношу Кадару. То значи, за пример, 

да ако се нешто везује за надвојводу Јожефа, то ће но-

сити његово име, а на оно што је упуцао Пал Лошонци, 

написано је његово име. Овај догађај говори о лову, а 

не о политици – не желимо и нећемо да фалсификујемо 

историју.

Наша намера је била да на изложби прикажемо све о 

лову, зато је изложба шаролика – од водених станишта, 

до уметности. Замолили смо стручњаке који су већ ра-
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дили на сличним великим пројектима да буду домаћи-

ни разних организационих јединица. Захвалан сам на 

њиховом професионализму, и наравно, на њиховом ен-

тузијазму, упркос томе што већина њих ни нису ловци. 

Због њих се остварило оно што смо рекли Золтан Ковач, 

повереник владе и ја: да ће Светска изложба лова имати 

милион посетилаца.2

Треба споменути да је наша гастрономска мисија да 

популаризујемо јела од дивљачи и од рибе. Сматрамо да 

их треба увести у понуду јавне исхране, јер месо дивља-

чи – и то у овом случају није само реклама – сигурно 

нема антибиотике у себи, биолошки је највредније за 

исхрану, може да служи очувању здравља појединца, а 

преко тога посредно служи и очувању будућности целе 

наше нације.

Светска изложба је осмишљена у духу одрживог раз-

воја ловства, зато је посебно задовољство да је сваки 

њен детаљ остао исти, и то на заслужном месту: од ме-

ста молитве Laudatiosi, преко павиљона Карпатског ба-

2 На крају је било милион и по посетилаца.
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сена, који су направили Трансилванци, до улазне капије 

направљене у облику главе јелeна, од 10 тона ловачких 

трофеја, која симболизује заједништво мађарских лова-

ца и која ће после изложбе отићи у Кестхељ. Будимпеш-

та ће се, такође, обогатити централним местом за нашу 

изложбу, са обновљеним HUNGEXPOМ, који је први пут 

био место и Међународног еухаристичног конгреса, 

после којег се одржава наша Светска изложба лова, и 

током више деценија ће моћи да служи одржавању још 

многих других догађаја, а у интересу поновног оживља-

вања туризма и привреде после пандемије.

Ова изложба је важна, али су још важније поруке и 

поуке којима нас учи. Најважнија је њена духовна садр-

жина у духу поретка природе – приказивање чињени-

це да је 99% наших предака живело од лова – да они 

нису били успешни ловци, нас данас не би било. Ло-

вачка страст је у природи човека, од ње смо наследили 

нашу ловачку културу. Такође, важно је приказати и ко-

рист природе од лова: без лова не могу да се одрже ни 
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дивљач ни шума, ни равнотежа у пољопривреди, као ни 

разноликост и квалитет дивљачи.

Поучна је чињеница да, од Африке до Средње Азије, 

дивљач гине где год је лов забрањен, а тамо где је подр-

жано инвестирање у ловство и управљање ловиштима, 

повећава се и квалитет и број дивљачи. Када нема легал-

ног лова, нема ни новца за чување дивљачи од ловокра-

дица, а локално становништво – како доказује безброј 

примера – убија дивљач ватром, гвожђем и отровом, 

како би сачували своје мало пољопривредно земљи-

ште. Тамо где је лов дозвољен, и где има управљања 

ловиштима и где има ловног туризма, има новца и за 

чување дивљине, а локално становништво, пошто про-

фитира од лова, нити може, нити жели да убија дивљач. 

Ево конкретног примера: у Кенији су забранили лов, и 

тамо је изумрла дивљач у већем делу државе. Намибија 

се гради на ловачком туризму, и тамо постоји фантас-

тично обиље дивљачи.

На првој страни Библије можемо да читамо о томе да 

је Бог човека створио у Небеском врту који је био као 
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башта за коју је морао да се брине. Према томе, по Све-

том писму, човек може да почини две грешке. Прва је 

да израбљује и не цени природу. То безобзирно ради 

привредни лоби који би радо направио индустријску 

зону од целог света, и радо би све избетонирао. Друга 

грешка је да природу препусти самој себи, јер тако неће 

имати башту, већ само неки хаос. Како баштован негује 

своју башту, тако и ми треба да водимо бригу о шумама, 

пољима и животињама. Зато често користим ову анало-

гију: оно што су маказе у руци баштована, то је пушка у 

рукама правог ловца.

Утицај и инспирација Светске изложбе лова у Будим-

пешти 1971. године осећа се до данас. Нека нам Бог 

подари да ова наша Светска изложба под називом „У 

складу са природом“ донесе толико добрих плодова у 

управљању ловиштима и природом у нашој ловачкој 

култури, да и наши потомци који буду организовали 

Светску изложбу 2071. године, још увек уживају у тим 

плодовима.

Поштовање дивљачи, поздрав ловцима, и наклон 

Творцу.
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